


物理小练26
[bookmark: _GoBack][bookmark: 0264ada9-cf27-4efa-a902-cebd5883baab]1.如图将某种透明材质的三棱镜置于水中，为其截面，其中，一束由、单色光组成的复色光从水中以角度入射三棱镜再从三棱镜射出，光路如图所示，则
A. 该材质相对水是光密介质
B. 单色光在该材质中传播速度小于在水中传播速度
C. 增大入射角，界面出射时光先消失
D. 减小入射角，界面出射时光先消失
[bookmark: 607c4c82-3184-47f6-8a1e-527437ef843c]2.如图，一横截面积为直角三角形的玻璃砖，，，一条平行于边的光线从边上的点射入玻璃砖，经边折射后打到边上的点，已知，，，光在真空传播的速度为，下列说法错误的是
A. 入射光线在点处的折射角为
B. 玻璃砖的折射率为
C. 在面上发生全反射，光不从面射出
D. 光从点入射到有光从玻璃砖射出所经历的最短时间为
[bookmark: fc7aca35-5d81-43dc-a82a-4a037c9975af]3.由两种不同频率的光组成的复色光以相同的入射角射到介质和的界面，折射后分为、两束光。若、光的频率分别和，在介质中传播速度分别为和下列说法正确的是(    )  
A. 频率小于	
B. 如果介质是玻璃，介质可能是空气
C. 增大复色光的入射角，光先发生全反射	
D. 在介质中的，传播速度小于
[bookmark: 5ced52a3-10b4-4244-b2db-7b6e78f1aed2]5.某同学用“插针法”测一玻璃砖的折射率。
在木板上平铺一张白纸，并把玻璃砖放在白纸上，在纸上描出玻璃砖的两条边界。然后在玻璃砖的一侧竖直插上两根大头针、，透过玻璃砖观察，在玻璃砖另一侧竖直插大头针时，应使挡住______，用同样的方法插上大头针。
在白纸上画出光线的径迹，以入射点为圆心作一半径为的圆，与入射光线、折射光线分别交于、点，再过、点作法线的垂线，垂足分别为、点，如图甲所示。测得，，则玻璃的折射率______结果保留两位小数。
如图乙所示，在实验过程中画出界面后，不小心将玻璃砖向上平移了一些，导致界面画到图中虚线位置，而在作光路图时界面仍为开始所画的，则所测得的折射率将______填“偏大”“偏小”或“不变”。

如图丙所示，圆心为、半径为的半圆形玻璃砖置于水平桌面上，光线从点垂直界面入射后，恰好在玻璃砖圆形表面发生全反射；当入射角时，光线从玻璃砖圆形表面出射后恰好与入射光平行，则玻璃砖的折射率为______。

答案和解析
1. 2. 3. 
2.A、在三角形中，根据余弦定理，解得，所以三角形为等腰三角形，则，，作出点法线，如图所示：
根据几何关系可得光线在点入射角为，折射角为，故A项正确
B、根据光的折射定律，玻璃砖的折射率，故B项正确
C、设发生全反射的临界角为，则，根据几何关系可得在面上的入射角为，，所以在面上发生全反射，光不从面射出，故C项正确
D、作出面上入射光线，如图所示，根据几何关系可得在面上的入射角为，，所以在面上不发生全反射，光最先从面射出，根据几何关系得：光从经历的路程为，光在玻璃砖中的速度为，所以最短时间，故D项错误。
本题选错误的，故选D。
3.、由图可知光的偏折程度大，则光的折射率大，频率大，故A错误；
B、由图可知，由两种不同频率的光组成的复色光以相同的入射角射到介质和的界面，入射角小于折射角，介质是光疏介质，介质是光密介质，故B错误；
C、光的折射率大，根据可知光的临界角小，增大复色光的入射角，光先达到临界角，先发生全反射，故C错误；
D、光的折射率大，根据可知光在介质中的传播速度小，在介质中的传播速度小于故D正确；
故选D。
5.【答案】、的像；；偏大； 
在玻璃砖另一侧竖直插大头针时，应使挡住、的像。
根据折射定律有。
[image: ][image: ]在实验过程中，画出界面后，不小心将玻璃砖向上平移了一些，导致界面画到图中虚线位置，而在作光路图时界面仍为开始所画的，实际光线如图中的所示，而作图光线如图中所示，导致折射角偏小，所测得的折射率偏大。作出光路图如图所示，设，在处发生全反射有，由于入射角时出射光与入射光平行，所以在处有，，联立解得。
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